

Машинская Я. Ю.

ПАРТИЙНАЯ ПАЛИТРА ЕВРОПЕЙСКОГО ПАРЛАМЕНТА

Машинская Яна Юрьевна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, uanamashinskaya@gmail.com

Научный руководитель: ст. преподаватель Острога Г. А.

1 ноября 1993 г. вступил в силу Маастрихтский договор 1992 г., что знаменовало собой начало существования нового политического образования – Европейского союза. Одним из главных институтов этого образования стал Европейский парламент.

Европейский парламент – законодательный и представительный орган власти ЕС, избираемый прямым голосованием сроком на 5 лет. Его официальная резиденция находится в г. Страсбург (Франция), часть заседаний проводится также в Брюсселе, а его генеральный секретариат размещен в Люксембурге. Европейский парламент состоит из депутатов, количество которых зависит от населения страны, от которой они выдвигались. Большинство парламентариев принадлежат к своим национальным партиям, которые в свою очередь объединяются во фракции, но уже не по национальному, а по идеологическому принципу.

Прообразом современного Европейского парламента можно считать Общую Ассамблею Европейского объединения угля и стали. Именно при этом институте начали формироваться первые фракции. Так, например, на следующий день после первого собрания Общей Ассамблеи 1952 г. была сформирована Христианско-демократическая фракция, впоследствии ставшая Европейской народной партией. Далее возникла социалистическая группа, которая известна нам как Прогрессивный альянс социалистов и демократов, и либеральная группа, ставшая Альянсом либералов и демократов за Европу. Эти три самые первые фракции до сих пор являются одними из самых массовых и влиятельных фракций в Европейском парламенте.

С течением времени и развитием парламента стали возникать новые фракции. Так, в 1965 г. была сформирована четвертая фракция – Европейский демократический союз, а в 1973 г. появилась первая коммунистическая фракция – Коммунисты и союзники. Свои фракции создавали также зеленые партии и регионалисты.

На сегодняшний день, по итогам выборов 2019 г., Европейский парламент состоит из следующих фракций: Европейская народная партия (26,52 %), Прогрессивный альянс социалистов и демократов (20,99 %), Обновляя Европу (состоит из Альянса либералов и демократов за Европу и Европейской демократической партии – 13,76 %), Идентичность и демократия (10,78 %), Зеленые – Европейский свободный альянс (9,5 %), Европейские консерваторы и реформисты (8,9 %), Европейские объединенные левые (5,67 %) и депутаты без

фракций (3,33 %). Если же проанализировать все составы Европейского парламента, то можно прийти к выводу, что большинство мест в парламенте доставалось либо социалистам, либо Европейской народной партии.

После миграционного кризиса 2015 г. Европейский союз столкнулся с проблемой популизма, что напрямую повлияло на работу парламента. В его составе все чаще стали возникать популистские партии, выступающие за крайние и необоснованные меры. Однако именно партийное разнообразие Европейского Парламента помогает ему придерживаться баланса в принятии важных политических решений. И сейчас можно уже с уверенностью сказать, что роль парламента и его фракций в общей структуре Европейского союза будет только возрастать.

Хомич В. С.

КАПИТАЛИЗМ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ СТОРОН: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

Хомич Владислав Сергеевич, студент 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, homichwww@gmail.com

Научный руководитель: канд. полит. наук, доцент Михайловский В. С.

Актуальной темой современной политики является «капитализм заинтересованных сторон» («stakeholder capitalism»). В науке отсутствует единое согласованное определение этой категории. Общий подход сводится к пониманию капитализма заинтересованных сторон как форме капитализма, в которой экономическая система создает благо не только для владельцев капитала, но и для всех вовлеченных в воспроизводство капитализма субъектов.

Идея «капитализма стейкхолдеров» не нова. Она получила распространение с середины 1980-х гг. благодаря исследованиям американского экономиста Э. Фримена (работа «Стратегический менеджмент: концепция заинтересованных сторон»), а также швейцарского исследователя К. Шваба (работа «Современное управление предприятием в машиностроении») в 1970-х гг. К более ранним источникам этой концепции относят американских исследователей 1930-х гг. А. А. Берле и Г. К. Минса.

В настоящее время тема «капитализма заинтересованных сторон» актуализирована в рамках международного политического дискурса. Эта категория была нами обнаружена в трех докладах Всемирного экономического форума 2020 г.: *New Nature Economy Report II: The Future of Nature and Business*; *Nature Risk Rising: Why the Crisis Engulfing Nature Matters for Business and the Economy*; *The Global Risks Report*. Политическая актуализация концепции «капитализма заинтересованных сторон» связана с последствиями пандемии: обострением экономических, экологических и социальных проблем. В 2021 г. основатель Всемирного экономического форума К. Шваб заявил: «Мы являемся